



改善社会民生 盘活乡村资源

嘉鱼再绘乡村振兴发展蓝图

文/图 通讯员 张升明 雷平



北有寿光,南有嘉鱼。作为与山东寿光齐名的蔬菜大县,嘉鱼蔬菜产业规模宏大,构架完整。全县蔬菜复种面积达到58.7万亩,越冬蔬菜复种面积30.5万亩,年均产量在170万吨以上;全县农业产业化规模企业发展到87家,其中省市级重点龙头企业31家,拥有“三品一标”总数达到256个。

得天独厚的自然禀赋与坚实的产业基础,铸就了嘉鱼乡村振兴发展的砥柱,也让嘉鱼成功跻身湖北省共建农业政策性金融服务乡村振兴8个实验示范县市之一。

一体构建,改善重点社会民生体系

“晴天不沾灰,雨天不沾泥。干活回家,拧开龙头,水就到了桶里。闲时候想要去县城、镇里转转,出门就是公交车。”11月17日,嘉鱼县高铁岭镇白果树村的雷婆婆,在电话里向在外工作的孙子一个劲儿地夸着家乡的变化。

近年来,嘉鱼县认真落实党中央坚持农业农村优先发展的乡村振兴战略,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,一体化谋划农村生态、生产、生活的发展格局,在社会民生体系建设上做出锲而不舍的努力。截至2020年,嘉鱼县全覆盖农村饮水总人口29.27万人,实现了“村村通,全覆盖”和共饮长江水的目标。全县农村公路总里程2786.975公里,其中县道181.003公里,乡道884.521公里,村道1577.014公里。2019年,国家发改委投资10.1亿元,在嘉鱼实施建设长江经济带污染治理试点项目;2020年,获

批创建国家农村产业融合发展示范园;2021年,省重点流域农业面源污染治理项目在嘉鱼试点。

抓好乡村综合服务体系及公共设施建设,完善乡村卫生服务体系、群众文化服务体系建设及农村公共基础设施建设,促进各项要素向乡村流动,是推动乡村振兴的硬件要素。

在实现全县农村饮用水、路网、合作医疗等民生工程全覆盖的基础上,嘉鱼县再一次融资4.3亿元,推动全域供排水一体化建设。在全面落实厕所革命和农村安全饮水提升工程后,此次嘉鱼县全域供排水一体化建设,将进一步对全县污水处理、取水口、备用水源、供水管网等进行全面提升改造,确保水安全,杜绝水污染。

同时,投资2.03亿元,建设19.20万平方,墓穴3.92万座的公墓园,推动殡葬改革,全面提升乡风文明。



高铁岭镇白果树村航拍图。

三产融合,盘活现代农业乡村资源

11月16日,在潘家湾镇羊毛岸村蔬菜基地,村民们正在紧锣密鼓地收获包菜,打包发车。

潘家湾镇是嘉鱼县重要的蔬菜种植基地,2020年潘家湾镇常年专业蔬菜基地面积10万亩,蔬菜专业村7个,全镇蔬菜种植面积18万亩,蔬菜总产量50万吨,年产值4.5亿元。

作为与山东寿光齐名的蔬菜大县,蔬菜种植一直是嘉鱼农业的支柱产业。嘉鱼先后获评全国无公害蔬菜生产示范县、全国蔬菜“两减”示范县、全国农业标准化蔬菜生产示范区、中国特色农产品(嘉鱼甘蓝)优势区、全省蔬菜板块建设县、湖北省蔬菜大县、湖北省农产品质量安全县等国家级、省级荣誉。

近年来,嘉鱼县高度重视发展蔬菜产业,按照“构建大板块,打造大优势,做大、做优、做强蔬菜产业”的思路,大力实施“蔬菜富民”发

展战略。7月21日,嘉鱼县再挥大手笔,拟投资22.88亿元建设嘉鱼县国家农村产业融合发展示范园区。项目主要以“一园一区两组团+N(科研院所、合作联社、公司、农户)”方式创建。“一园”即嘉鱼县国家农村蔬菜产业融合发展示范园,“一区”即蔬菜产业加工贸易与公园区,用地面积1261亩;“两组团”即陆生蔬菜产业组团8931亩和水生蔬菜产业组团3513亩。

同时,为保障嘉鱼蔬菜发展良好态势,嘉鱼县拟投资2.4亿元,启动茶庵农贸市场整体搬迁,新建总用地面积29.87亩、总建筑面积5.45万平米的农贸市场。项目建成后,形成集农副产品进城、工农产品下乡、农副产品展销、物流仓储、企业孵化等功能于一体的综合性农贸市场,引导蔬菜生产规模化、标准化、产业化、品牌化发展,把蔬菜发展成为了全县第一大主导富民产业。



潘家湾镇羊毛岸村蔬菜基地,村民们正在紧锣密鼓地收获包菜,打包发车。



嘉鱼县南门湖,依托四好农村路搭建蔬果大棚,成就村民经济红利。

打造鄂南商贸物流强镇

中共新街镇党委书记 吴军

中共嘉鱼县第十五届党代会第一次会议,聚焦“五高新嘉鱼”目标任务,描绘了未来五年建设现代化嘉鱼的宏伟蓝图,也赋予新街镇“打造辐射江汉平原和幕阜山区的商贸物流、农产品交易中心”的发展定位,为新街镇未来高质量发展指明了方向。

阔步全面建设现代化嘉鱼新征程,新街镇将不辱使命,奋勇争先,做到“四个引领”:

一是思想引领破冰前行。积极响应“以思想破冰引领发展突围”的动员令,持续开展“十破十立”大讨论,进一步破旧立新,凝聚新街镇党员干部共识,凝聚广大群众共识,凝聚新街未来发展定位共识,以高度的思想统一,迎接时代之考。

二是目标引领务实重行。坚持建设发展商贸物流、农产品交易中心不动摇,充分发挥地理优势和蔬菜、水产资源禀赋,聚焦武汉、长三角、珠三角,开展大招商、招

大商,找龙头、找资金、找技术,做好配套,当好金牌“店小二”。

三是规划引领科学推行。紧紧抓住工

业崛起、乡村振兴和做大做强中心城市大

机遇,加快编制新街空间发展规划,科学规

划中心村,促进人口向镇区和中心村集聚,

谋划融城发展。

四是作风引领言出必行。发扬“今天再

晚也是今天,明天再早也是明天”的作风,克

克服歇脚松懈、等待观望、突击应付、蒙混过关

思想,知责于心、担责于身、履责于行。以锐

意创新的勇气,敢为人先的锐气,蓬勃向

上的朝气,把新街建设成为“鄂南商贸物流强

镇”,为全面建设现代化嘉鱼贡献新街力量!

担当实干勇作为

中共陆溪镇党委书记 唐莹

中共嘉鱼县第十五届党代会第一

次会议的召开,为嘉鱼县经济社会发

展注入了强劲的动力,也给了我们

陆溪镇今后的发展提供了新思路、新

机遇,我们一定要牢牢把握住这个机

遇,以实际行动践行党代会精神,为嘉

鱼县高质量发展贡献陆溪力量。

一是要强化学习谋发展。提高

思想认识和政治站位,把学习贯彻县

党代会精神作为首要政治任务,做到

先学一步,深学一层,确保吃透精神

实质,准确把握核心要义。主动融入

报告提出的目标,把思想和行动统一

到县委决策部署上来,以党代会精神

指导今后的工作。

二是要找准定位抓发展。把智

慧和力量凝聚到加快发展上来,切实

把县委的这张蓝图细化为陆溪的作

战图、施工图,全力以赴抓落实。

强力推进我镇“211”战略,打造“两

园”“一港”“一线”,着力把陆溪建设

成为嘉鱼西南产城融合发

展示范口子镇,嘉赤洪中心区域高质

量发展特色镇和经济明星镇。

三是转变作风抓落实。提升党

员干部敢担当、勇作为的思想境

界,激发党员干部求真务实、担当奉

献的精神状态,激励和引导党员干

部以过硬的作风推动干劲大提升,

担当实干勇作为,为高质量建设鄂南

经济强镇,交上建功立业的陆溪答

卷!

“五高新嘉鱼”建设大家谈

嘉鱼整治殡葬服务领域“顽疾”

靶向纠治不正之风

本报讯 通讯员戴莹报道:“陆溪镇社会殡葬服务中

介张某某在开展殡葬服务中共向家属索要16包香烟,总

价为304元,责令其作深刻书面检查……”近日,嘉鱼县

民政局开展集中整治殡葬服务领域“顽疾”,公开通报一起

社会殡葬中介服务中侵害群众利益典型案例。

8月以来,嘉鱼县开展为期4个月的社会殡葬中介服务专项整治行动,重点聚焦社会殡葬中介服务是否具有合法经营资质,是否公开公示服务项目及收费标准,是否有坑蒙拐骗、欺行霸市行为,殡葬服务机构从业人员是否存在非法获取利益行为,公办殡仪馆是否落实对特困群众和优抚对象基本殡葬服务费用减免政策等七大类重点问题。县纪委监委通过日常遍访、12345热线、网站、微信公众号等渠道向社会公布举报方式,公开征集问题线索;联合县民政、公安、卫生健康等部门组建督查专班,通过实地查看、查阅资料、个别座谈、明察暗访等方式,深入相关职能部门、乡镇、殡仪馆、公墓等一线场所,对殡葬服务领域开展专项督查。

嘉鱼基层农技培训

乡村振兴人才先行

本报讯 通讯员耿海军报道:11月12日,由嘉鱼县

农业农村局主办、嘉鱼县农广校承办的“2021年度嘉鱼

县基层农技人员知识更新培训”圆满结业,全县各镇基层

畜牧兽医农技人员共55人参加培训。

此次培训采取以实训参观为主,理论学习为辅的教学方式。理论教学内容包括《嘉鱼县猪病的流行现状和防控措施》、《动物免疫技术》、《中国农技推广APP运用》、《新动物防疫法解读》、《坚持绿色发展,持续推进畜禽肥资源化利用工作》等;现场参观学习市农科院高新区、湖北金润农业发展有限公司、正大集团崇阳县50万头生猪全产业链项目、湖北省嘉野生态农业有限公司、嘉鱼县余码头蔬菜专业合作社、嘉鱼县老油铺养殖专业合作社等。

通过学习,学员们纷纷表示,此次培训开阔了视野和思维,对提升综合能力和服务水平具有很强的针对性和实用性,提高了基层农技人员的技术水平和业务能力,为乡村振兴提供了人才支撑。

嘉鱼3至11岁儿童

疫苗接种有序推进

本报讯 通讯员陈铮报道:“妈妈说接种疫苗是保护我,不要怕。”11月15日,在嘉鱼县文体中心集中接种点现场,完成接种的一县一小四年级小朋友张萧彤在妈妈的陪伴下来到接种区。

“现在国内外疫情形势比较严峻,给孩子们接种疫苗,既是家长的责任,也是社会的责任。我们全家都接种了疫苗,这对我们的生活和出行提供了保障”。接种现场,家长们对孩子接种疫苗表示理解。孩子们在家长的陪同下,有序完成健康筛查、签署知情同意书、进行信息录入等,接种后留观30分钟,无不良反应签字确认离开现场。

9日起,嘉鱼县全面启动对3—11岁儿童新冠病毒疫苗接种工作。截至15日,全县共2.3万名3—11岁的儿童完成第一剂次的接种。后期,错过集中接种的小朋友,可跟随家长自行到各镇接种点接种。第一针剂接种满21天的3—11岁儿童,该县将在12月份开展第二针接种,预计12月底前完成3—11岁儿童两剂次接种工作。

官桥镇开展“法律进校园”活动

营造校园法治环境

本报讯 通讯员黄丹报道:近日,官桥镇司法所深入舒桥小学,以“弘扬法治精神,普及法律知识,共建和谐社会”为主题,开展普法宣讲活动。

活动以案释法,用通俗易懂的语言讲解了《未成年人保护法》、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等,通过分析日常生活中的法律现象,强调青少年学习法律的重要意义;通过讲解典型案例,提升学生法律意识、安全意识和自我保护意识。

同时,司法所工作人员现场向同学们发放了《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等宣传资料,引导学生珍惜校园美好时光,从现在做起,从点滴做起,遵纪守法,做一名学法、懂法、守法的好学生。

活动受到了青少年的热烈欢迎,为青少年提高法律意识,增强法制观念,营造良好的校园法治环境提供了有力支撑。

新街镇王家月村

美丽乡村建设正酣

本报讯 通讯员邓丹、梁宁报道:“这里要开挖下水道,然后再垒一面石头墙,既能解决污水排放的问题,又能提升档次。”近日,在新街镇王家月村,到处都是繁忙的施工场景。

为提高村民生活环境质量、满足人们物质和精神生活需求,保障美丽乡村工作顺利推进,王家月村成立了美丽宜居村庄整治建设活动工作小组,明确分工负责各项工作实施。

“美丽宜居村庄建设的主体是村民,他们才是最大的建设力量。”村支书张留广介绍,村里通过发放惠民宣传资料、规划公示、现场讲解、标语进村等形式,从正反两方面进行多角度报道,营造人人参与、人人动手的良好氛围。目前村民们都非常支持美丽乡村建设,农闲之时,大家还时常到施工现场看看,提提意见,看着自己的家越变越美,大家心里有说不出的高兴。该村还计划修农用车停放点、停车场,并在村里修建一个游园,在里面放置一些健身器材供村民锻炼身体,开展娱乐活动。